







## 21世纪

## 矿产资源治理

推动采掘业走向可持续发展

## 给政策制定者和商界领袖的重要启示

- 矿物和金属是支持国家经济发展的基础,为工业活动提供重要原料,为全球经济的几乎所有部门输送要素。矿物和金属的开采活动形式多样,广泛分布在全球各地——既包括非正规、有时甚至属于违法的人工采矿,也包括规模庞大、高度机械化的工业采矿作业。
- 人们努力将经济发展与资源消耗脱钩,大力推广循环利用,但采掘资源仍将是推动全球经济发展的核心力量。随着人口增长、全球中产阶级的兴起、城市化和技术变革(包括全球普遍向低碳能源生产技术过渡),需求可能将由新兴经济体来拉动。
- 采矿往往会造成严重的长期环境影响,这表明人们必须在开展采矿活动与守护其他宝贵自然资源(包括生态系统和生物多样性)以及保护当地居民和社区权利之间反复权衡,仔细斟酌。
- 由于长期以来对矿物和金属的需求量持续增加,再加之全球商品市场金融化、环境风险和大规模露天采矿的社会认同度下降,采掘业面临严重的价格波动风险。矿产资源丰富的国家希望通过管理本国自然资源,让社会、经济和更广泛的发展治理持久受益的努力,可能因此受挫。
- 一系列"循环经济"做法可以显著降低对于初级矿物和金属的需求量,其中包括:生态设计;回收、翻新和再利用;开发二级矿物和金属资源来源(例如尾矿和工业废弃物)。

- 采掘行业的决策,取决于在多种不同层面实施的一系列复杂的治理框架和举措。矿产价值链的高度全球化使之更趋复杂,各种政府、私营部门和民间社会的利益攸关方纷纷涉足其中。要克服长期挑战,迫切需要协调和改革当前的治理格局,这些挑战包括但不限于:商品价格波动和商品市场金融化;采矿业自成体系,相对独立,与其他经济部门的关联不多;技术变化给就业和当地采购造成破坏性影响;得到正式认可的矿业权与当地社区的需求和生计之间存在矛盾;对于采矿业给自然环境和其他资产造成的影响,估计不足,管理不到位;采矿业在当地、国家和全球层面造成的社会-政治和地缘政治风险。
- 2015年通过了《2030年可持续发展议程》,其中包括17个可持续发展目标(SDG)和169个相关具体目标,由此进一步突显出采掘业治理改革的必要性。有越来越多的分析表明,管理有序的采掘业如何能够促进在相关国家以及全球各地普遍实现可持续发展目标及其具体目标。可持续发展目标及其具体目标已成为全球发展合作的组织框架,是规范人们讨论采掘业未来发展的关键。
- 有越来越多(超过80个)治理框架和举措着眼于实现这一全球发展愿景中相互交织的多重目标,但目前尚未形成充分协调或统筹规划的工作方法。在这种情况下,需要建立框架,让处于全球价值链各个阶段的采掘业利益攸关方都能够评估其决策是否符合可持续发展目标及其具体目标。

## 给政策制定者和商界领袖的重要启示

政策制定者和商界领袖在作出决策时,应考虑到以下优先事项:

- 为采掘业制定"可持续发展经营许可证" (SDLO)制度,包括在各方协商一致的基础上,确定符合可持续发展目标及其具体目标并且不违背当地、国家及国际相关优先事项、义务和标准的原则、政策选项和最佳做法。"可持续发展经营许可证"的目的不是作为一项强制性牌照,而是扩展目前广泛应用的"社会经营许可证"概念,使其成为争取实现可持续发展目标的规范性参照点。
- 开展"可持续发展经营许可证"差距分析和治理改革,为国家和/或组织落实这项许可证制度确定具体方法和途径,包括更新和调整现有规划、政策、战略、法律法规和做法。治理方面的主要不足包括:
  - ◇ 为矿产开发制定连贯政策——对于占矿产商品总量约84%的某些矿物(例如砂砾石、盐、石膏和石材),需要进一步努力确定政策选项。这些矿物对于推动经济发展具有重要意义,但许多国家在矿产开发方面仍没有建立明确的法律法规框架,由此导致无序开采,给发展造成一系列不良后果。
  - ◇ 透明度和问责制──采掘业的透明度和问责工作主要侧重于财务透明,较少关注到提高社会和环境影响透明度。要弥补这一政策缺陷,有前途的创新做法包括统一的报告议定书和侧重于自下而上知识创造的多利益攸关方程序,以期建立信任,包括与小规模人工采矿社区建立信任。
  - ◇ 采矿业统筹发展规划——世界各国的矿产资源 治理工作往往普遍缺乏某种"关联"做法,无 法优化矿产和其他自然资本(包括生态系统和 生物多样性)储量形成的惠益。许多国家迫切 需要建立和加强法律与政策框架,以便实现自 然资源开发的整体统筹规划。

- ◆ 利用矿产资源支持多样化发展——许多资源丰富的国家迫切需要将矿业治理与其他经济部门的治理工作结合起来,探索经过战略规划的发展途径,打破以出口为主的单一模式,提高附加价值,实现资源驱动型工业化,促进兼具包容与公平的经济转型。
- 加强出口国与进口国之间的合作──资源出口 国与进口国开展国际合作,可以创造政策机会,既支持矿产供应的长期稳定,又有助于更广泛的可持续发展。关于采掘业的国际协定可以通过一系列政策应对措施来支持可持续发展,其中包括:承认非歧视性的生产标准、支持遵守标准的关税和其他贸易奖励办法,以及将更多投资引向可持续的采矿活动和附加值活动的机制。
- 讨论并考虑采取实际行动,加强促进采矿和可持续发展的国际治理框架。这一框架的主要内容包括:
  - ◇ 为就"可持续发展经营许可证"的规范性内容和结构达成国际共识在现有论坛范围内展开的正式谈判。在开展这项工作时,可以借鉴"采矿业促进可持续发展高级别小组"的专家意见,并应在现有治理举措(例如采掘业透明度倡议、赤道原则、全球汇报计划、负责任的材料开发倡议等)之间开展对话,以酌情协调各自的活动。
  - ◇ 使透明地分享相关地质、社会、环境和经济数据成为可能的新国际协调机制(例如国际矿产机构)。
  - ◇ 各国政府之间有关原材料供应安全和资源驱动型发展的双边和多边协定。
  - ◊ 通过全球采掘业现状审查或同等程序就实现可持续发展的进展进行的定期报告。